
Erläuterungen zur CD-ROM zum Buch 

„Die Pflanzengesellschaften Mecklenburg-Vorpommerns und ihre Gefährdung“

Einführung

Diese CD-ROM enthält ausgewählte Inhalte und ergänzende Informationen zum zweibändigen Buchwerk „Die Pflanzengesellschaften Mecklenburg-Vorpommerns und ihre Gefährdung“:

Berg, C., Dengler, J., Abdank, A. (2001) [Hrsg.]: Die Pflanzengesellschaften Mecklenburg-Vorpommerns und ihre Gefährdung – Tabellenband. – 341 S., Weissdorn-Verlag, Jena., ISBN 9-936055-00-9.

Berg, C., Dengler, J., Abdank, A., Isermann, M. (2004) [Hrsg.]: Die Pflanzengesellschaften Mecklenburg-Vorpommerns und ihre Gefährdung – Textband. – 606 S., Weissdorn-Verlag, Jena, ISBN 3-936055-03-3.

Ein Teil der Daten auf der CD-ROM ist in identischer Form auch in einem der beiden Bände enthalten und entsprechend gekennzeichnet. In der Regel enthalten die Dateien auf der CD-ROM aber Zusatzinformationen, die aus Platzgründen nicht in die Druckversion aufgenommen werden konnten, und alle Korrekturen der Dateien CORRIGENDA_*.DOC (Verzeichnis Register, s. u.). Der Aufbau Dateien erschließt sich teilweise von selbst, meist ist dazu jedoch das Lesen der Erläuterungen im Tabellenband (S. 9–14) oder der entsprechenden Methodik-Kapitel des Textbandes (S. 29–73) hilfreich. Alle Dateien sind im Microsoft-Office 2000-Format (Word oder Excel) abgelegt, die README- und CORRIGENDA-Dateien auch im Rich Text Format (RTF).

Hinweis: Die im Textband angekündigte Kopfdatentabelle mit Informationen zu den Einzelaufnahmen haben wir gegenwärtig noch nicht auf die CD-ROM aufgenommen, da sie noch nicht in einer hinreichend hohen Datenqualität und Benutzerfreundlichkeit verfügbar ist..

Urheberrecht

Die Inhalte dieser CD-ROM sind urheberrechtlich geschützt. Jegliches Verwenden, Verarbeiten und Veröffentlichen ist nur unter Angabe der Quelle gestattet. Als Quellenangabe ist das jeweilige Buchkapitel mit der Zusatzangabe „CD-ROM-Version“ zu verwenden. Die entsprechenden Kapitelzitate sind in der Datei ZITATE.DOC abgelegt. Es wird gebeten, von Veröffentlichungen, in denen Inhalte der CD-ROM zitiert werden, Sonderdrucke an die jeweiligen Kapitelautoren und mindestens einen der Herausgeber zu schicken.
Erläuterungsdatei README 

Die Datei README (im Format MS Word, Rich Text Format und Text) enthält kurze Informationen zur CD-ROM sowie inhaltliche Erläuterungen zu den Verzeichnissen. 

Das Verzeichnis Karten

Dieses Verzeichnis enthält die Grundlagen für die Erstellung der Verbreitungskarten ausgewählter Syntaxa im Textband. In der Datei KARTEN.XLS sind alle abgedruckten Karten aufgeführt. Für die synoptischen Karten (Assoziationen und höhere Syntaxa) sind die jeweilig verwendeten Pflanzenarten aufgeführt. Die Anzahle der ausgewählten Pflanzenarten und der jeweils erreichte Höchstwert, also die Höchstzahl Arten in einem Quadrant, sind aufgeführt. Dieser Höchstwert ist der jeweilige Ausgangswert für die Karte. Die dazugehörigen „Cutlevels“ für die Symbolgrößen können dann dem Blatt Cutlevel3 entnommen werden.  Für weitere Erläuterungen vgl. das Kapitel I.3.6 im Textband. 

Das Verzeichnis Register

Dieses Verzeichnis enthält das Quellenverzeichnis (QUELLEN.DOC, entspricht Kap. IV.2 im Textband, S. 524–561), das Register der Syntaxa (SYNTAXREGISTER.DOC, entspricht Kap. IV.3 im Textband, S. 562–585), das Register der Pflanzennamen NAMENSREGISTER.DOC, entspricht  Kap. IV.5 im Textband, S. 588–605) sowie das Register der für die syntaxonomische Nomenklatur relevanten Anträge und Bewertungen (NOMENKLATUR.XLS, entspricht Kap. IV.4 im Textband, S. 586–587). Auch das als syntaxonomische Übersicht verwendbare Beilagenblatt zum Tabellenband (BEILAGENBLATT.DOC) ist in einer aktualisierten Form in diesem Verzeichnis zu finden. Die Datei ZITATE.doc soll das Zitieren der einzelnen Tabellen erleichtern. enthält die genauen Einzelzitate der hier vorgelegten Die Datei ADRESSEN.DOC enthält die Post- und Email-Adressen der Herausgeber und Autoren. 

Schließlich enthält das Verzeichnis zwei Korrekturdateien. Die Datei CORRIGENDA_TAB.DOC enthält Korrekturhinweise zu Fehlern des Tabellenbandes, die Datei CORRIGENDA_TEXT.DOC Fehlerkorrekturen des Textbandes. Bei beiden Dateien handelt sich um aktualisierte Versionen der entsprechenden Beilagenblätter des Druckwerkes. Da sich im Laufe der Zeit insbesondere für den Textband noch weitere Korrekturerfordernisse ergeben werden, aktualisieren wir von Zeit zu Zeit die beiden Korrekturdateien auf der Homepage des Landesamtes für Umwelt, Naturschutz und Geologie Mecklenburg-Vorpommern, von wo jederzeit unter der gegenwärtigen Internet-Adresse 
http://www.lung.mv-regierung.de/insite/cms/umwelt/natur/pflanzenges.htm eine aktuelle Version heruntergeladen werden kann.

Das Verzeichnis Rl

Hier liegt die Datei ROTE_LISTE.XLS. Diese Datei enthält die ungekürzte Übersichtstabelle sämtlicher Assoziationen und Ausbildungen mit Angaben zu Gefährdung, Wertstufe, Handlungsbedarf, Zuordnung zu „geschützten Biotopen“ (§ 20 LNatG M-V) und zu FFH-Lebensraumtypen (entspricht dem Textband, Kap. III.2, Tab. 38, S. 508–516). Für weitere Erläuterungen vgl. die Kapitel I.3.7–9 sowie III.1 im Textband.

Das Verzeichnis Syntax

Dieses Verzeichnis enthält die Gesamtklassentabelle (GKT.XLS) aus dem Tabellenband (S. 272–341) sowie entsprechende synoptische Tabellen aller Ordnungen (ORD), Verbände (VERB) und Assoziationen (ASS), getrennt nach Offenland (OFFE) und Gehölzvegetation (WALD) entsprechend unserer strukturtypenbezogenen Klassifikation. Die Arten sind in diesen Tabellen alphabetisch und die Syntaxa von links nach rechts nach aufsteigender Nummer angeordnet. Syntaxa der Zwischenrangstufen finden sich dabei in den Tabellen der zugehörigen Hauptrangstufe am rechten Rand, z. B. Unterordnungen in den beiden Ordnungstabellen.

Weiterhin enthält dieses Verzeichnis die Datei KENNWERTE.XLS. Sie enthält für jede Klasse ein Tabellenblatt, das sämtliche Charakterarten aller syntaxonomischen Ebenen sowie die gemeinsamen Klassendifferenzialarten enthält. Diese Arbeitsblätter stellen geordnete Exzerpte der Gesamtklassentabelle dar und bildeten die Grundlage für die Erstellung der syntaxonomischen Tableaus im Textband. Für weitere Erläuterungen vgl. die Kapitel I.2.1 und I.3.1 im Textband.

Das Verzeichnis Tab

Das Verzeichnis TAB enthält die ungekürzten Stetigkeitstabellen der Klassen 1–34 aus dem Tabellenband (S. 15–269). Die Dateien-Nummerierung erfolgte entsprechend den Tabellennummern im Tabellenband bzw. den Klassenkapitelnummern im Textband. Die Nummern der einzelnen Spalten (Syntaxonnummern) können auch der Datei BEILAGENBLATT.DOC (im Verzeichnis Register) entnommen werden. Diese Tabellen enthalten sämtliche Arten, also auch jene mit weniger als 1,0 % Stetigkeit auf Klassenebene, die in der Druckversion aus Platzgründen nicht berücksichtigt wurden. Auf der CD-ROM fehlen dagegen einige wenige, kurz vor Schluss an den Drucktabellen vorgenommene Korrekturen hinsichtlich der Reihenfolge der Arten und der Kennwertsignaturen. Für weitere Erläuterungen vgl. die Erläuterungen im Tabellenband S. 9–14 und das Kapitel I.3.1 im Textband. Für Zitate einzelner Tabellen vgl. die Datei ZITATE.DOC im Verzeichnis Register.

Datenpflege 

Wir sind bemüht, die Dateien laufend zu pflegen. Kommentare und Fehlerhinweise nehmen die Herausgeber gerne entgegen, bevorzugt per Email. Auf der o. g. Homepage des LUNG Mecklenburg-Vorpommern werden korrigierte Versionen zum Herunterladen bereitgestellt. Bei Problemen zu den einzelnen Dateien kann man sich an die Autoren der jeweiligen Kapitel wenden (s. Datei ADRESSEN.DOC im Verzeichnis Register). 
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